D Voici trois expériences pour observer les 3 états physiques que peutgprendre l'eau.

e

A Expérience 1: 4 Expérience 2 :

Mets ta main devant Place maintenant un petit

ta bouche et souffle. miroir & la méme distance
Tu sens quelque chose et souffle. Tu observes

de chaud sur ta paume, de la buée sur le miroir et,
mais as-tu vu quelque chose si tu passes ton doigt dessus,
sortir de ta bouche? ton doigt est humide.

D Explications :

Expérience 1, dans ton souffle chaud, I'eau
est sous forme de vapeur : c’est un gaz
invisible.

Expérience 2, au contact du miroir froid la
vapeur d’eau se condense : elle se transforme
en trés petites gouttes, la buée. C'est de I'eau
liquide.

Expérience 3, lorsque |'eau liquide est placée
dans un endroit tres froid, elle gele et

se solidifie : elle se transforme en glace. C’est
de I'eau solide.

A Expérience 3 :

Laisse tomber quelques gouttes
d’eau sur un couvercle que

tu places au congélateur pendant
20 minutes. Lorsque tu sors le
couvercle du congélateur, tu trouves
dessus... des petits glacons!

L'eau n’est pas toujours liquide.

Selon la température, la matiere « eau » se présente
sous trois états physiques différents: I'état liquide,
I"état solide et I'état gazeux.

Etat physique | Langage courant
liquide eau, buée
solide glace, givre
gazeux vapeur

Je lis
Des glaces pour Louis XIV

Avant 1850, date de I'invention des
réfrigérateurs électriques, les hommes

recueillaient la glace naturelle durant I'hiver.

Ils la conservaient dans des réservoirs
souterrains bien fermés : les glacieres.
Aujourd’hui, on trouve encore les traces
de quelques glacieres dont une trés grande
au chateau de Versailles. Elle permettait

a Louis XIV et a sa 9c:our de consommer
glaces et sorbets* méme durant I'été.

* glaces aux fruits confectionnées sans creme.

A Doc. 3 : La glaciére du chateau de Versailles.

7] Oii, dans la nature, les hommes pouvaient-ils recueillir

la glace en hiver ?




. o
ke
S £ 2
L o o = e
Am- = st =™
v © \u == [
0y .< o o °
.57 £ &
m 3 o = o
g 8o S =5
2 ooy S 35
@ v t 23 e { Doc. 2 : Le pétrole
.M . D m = e s'échappe d’un tuyau
*n = B . @ Doc. 1:Le 19 novembre 2002, : a l'avant de I'épave
S e B8 le pétrolier « Prestige » s'est brisé du « Prestige »
& = &, = en deux et commence a couler. et file vers la surface
B = e & S— de I'océan.
o S o
2 2 o f
G D
© o ol
= — 2
[ > T
© w -
©
v
=
=
o~
9]
]
[a]
2 <
=
=
<o
> . !
3 ?' Pourquoi le pétrole remonte-t-il vers la surface
5 de la mer 7 (Observe bien le document 5.)
=
= .
] @ S W sl
“ g Q & Doc. 3 Ala surface de la mer, le pétrole ne
== o se mélange pas avec I'eau. Il forme une nappe.
© .= o
E=]
55 2
vy —
A s [
& 5
c = 5
ES = Pétrole
£8 g -
© N =
LV w <o
+ =
2 @
50 =
© Q & i
v > T 3
W © < |
[} o i -
=2 ® | Doc. 5 : Les deux verres contiennent le
T © — .~ méme yolume d'eau de mer et de pétrole. : .
L e i S =
DO rw nw 4 Doc. 4 : En surface, le pétrole est brassé par
0 _ _ i i 5% les vagues. Cette agitation crée une émulsion®,
2 bserve la balance et indique quel liquide est appelée « mousse au chocolat », qui dérive
le plus lourd. Quelle conclusion peux-tu faire 7 vers les cotes.




